

# 薛家岛至竹岔岛航线停运

## 未来或将开发旅游航线，“海龙”号跑了17年，曾是进出岛唯一交通工具

□半岛全媒体记者 王静文  
实习生 田韶华

4月27日上午，浓雾逐渐散去，“海龙”号安静地停靠在青岛轮渡站的码头上，不时掀起的海浪使船身轻微晃动。2004年，青岛轮渡有限公司开通了薛家岛至竹岔岛航线，“海龙”号成了摆渡竹岔岛居民唯一的公用交通工具。2021年4月16日，薛家岛至竹岔岛航线正式停运，这也意味着，有着300多年历史的竹岔岛渔村居民已全部离岛上岸。

### “海龙”号最早建于1997年

在青岛与黄岛之间的航线开通之前，从青岛到黄岛得沿着胶州湾绕一圈，少说也得花费三个小时。1986年，青岛轮渡有限公司正式开通青岛与黄岛轮渡航线。轮渡开通后，青岛到黄岛最快只需15分钟，从此青岛和黄岛两地告别了“青黄不接”的时代。

航线开通之初，黄岛开发区正值初创阶段，后来随着开发区与保税区的发展，来往办事的人越来越多，青岛轮渡也由此迎来客流量的巅峰时期。1997年，青岛轮渡有限公司引进了“海龙”1号、2号。“当时我们是唯一一个开通了青岛到黄岛航线，有客运船的公司，为新船取名‘海龙’号也有海上蛟龙的意义。”王建东今年51岁，是“海龙”7号的现任船长，他告诉记者，第一艘“海龙”号是在湖北武汉建造完成的，当时自己还是水手，和老船长一起，开了5天才将“海龙”号开回青岛。

此后，青岛轮渡有限公司平均每年引进一艘船，在鼎盛时期，青黄航线有7艘船同时运行，节假日高峰时刻每天运送旅客5万人。

受海西湾水道深度的限制，2001



停靠在青岛轮渡码头的“海龙”7号。

年，青岛至薛家岛航线首次开通快船，即高速船，青岛至黄岛开发区的距离缩短至40分钟。

2004年，薛家岛街道为了解决竹岔岛居民们的生活采买和交通问题，主动找到开发区管委与青岛轮渡有限公司，就在当年，薛家岛至竹岔岛航线开通，岛民们坐船40分钟即可到达陆地。

### 17年时间船员与岛民成了一家人

竹岔岛又名鸡鸣岛，稽查岛。位于薛家岛街道办事处驻地东南8.5公里的黄海中，北距陆地最近处2.9公里。该村由竹岔岛、脱岛、大石岛、小石岛四岛组成。四岛距离相近，远眺浑然一体。历来竹岔岛上有村民居住，舵岛、大、小石岛从无

居民，总面积0.38平方公里，这是一个有着300余年历史，依存于大海的典型渔村。

“海龙”7号作为竹岔岛岛民唯一的公用交通工具，每天两班，遇到极端恶劣天气也会停摆。最初，“海龙”号的票价定为2元，后来，为了方便岛民，只要乘客持岛民证就可免费乘坐。

王建东告诉记者，在“海龙”号航行的17年里，船员们早就与岛民们建立了深厚的感情。有一次，王建东驾驶“海龙”7号出发去竹岔岛，返航时海上突然起了大雾，能见度不足500米。为了保证安全，王建东决定不返航，在竹岔岛停靠一晚。船员们遇到突发状况，船上没有备任何食物。没想到，岛民们得知后消息后，纷纷邀请船员们到自己家里吃饭，不等船员们推脱，岛民们就端着自家做的

饭菜送到船上来了。“来来往往跑了这么多年，我们早就是一家人了。”王建东说，船员们和岛民们建了一个微信群，不仅会沟通天气及船只的停摆情况，还会互相提醒，互相关心。

2020年疫情期间，其他轮渡全部暂停出海，但这艘承载着岛民们希冀的“海龙”7号仍然坚守，5天一个班次保障居民们的日常生活。2021年2月，青岛轮渡有限公司“海龙”7号班组被青岛旅游集团授予“2020年度先进集体”荣誉称号。

### 未来或将开发旅游航线

2020年12月，青岛市海洋发展局公布了全市首批海上旅游活动区域，在全市海上旅游活动区域中，竹岔岛成为唯一被划入的海岛。这个海岛渔村未来发展被寄予厚望。

2021年1月9日，竹岔岛198户居民拿到了岸上安置房的钥匙，拉开了整岛搬迁安置的序幕，近日用于安置的新房装修陆续完工，居民们从3月份起已经开始动手搬家。2021年4月15日，“海龙”7号完成了薛家岛至竹岔岛航线的最后一次航行任务——帮助竹岔岛上剩余的几户居民搬迁。

“时代正在发展，近些年岛上只剩下一些老人，94座的船每次也只能零零散散地坐十几个。”王建东告诉记者，也就只有每逢春节、中元节、清明等节日时，岛民需要上岛祭祀，用船的需求会比较高。自从航线停运后，有不少岛民怀旧，还向王建东发来微信询问。

现在，“海龙”7号已经“转战”青岛至黄岛航线。“竹岔岛要开发旅游，我想我们也有可能发展成旅游航线，以新的面貌跟大家见面。”谈及未来的发展，王建东充满信心。

## 西海岸体量最大旧改项目预计年底交付

□半岛全媒体记者 汪院萍

西海岸体量最大的旧改项目——殷家河片区改造项目预计年底交付，片区内规划有14所学校，3处地铁站点及1处综合医院。

近日，新区殷家河片区改造项目举行奠基仪式。记者从新区宣传部了解到，这是西海岸新区当年唯一列入山东省城镇棚户区改造计划的项目。

殷家河片区改造项目位于疏港高速公路连接线以南、辛安前河以北、珠宋路以东、创业路以西的地区，总规划面积7.26平方公里，项目总投资约208亿元。

片区内规划有幼儿园、小学、初中、高中共14所学校，规划文化、体育活动中心4处，综合医院1处及地铁站点3处。

作为新区目前涉及街道、村庄最多的棚改项目，殷家河片区改造项目规划建设面积约68万平方米，规划设计3792套住房，总投资约55亿元，涉及辛安街道、灵珠山街道共10个村庄，1862户共计6172人。项目分南北两个安置区，分别位于南泥、西泥和于家、惠家村庄原址。2020年9月，殷家河南、北安置区87栋住宅全部实现封顶。目前项目正在进行外墙保温、户内装修施工，今年年底将达到竣工验收交付条件。

## 党建联建开启社会治理新模式

□半岛全媒体记者 王静文  
通讯员 林艳

日前，西海岸公用事业集团能源供热公司广源党支部联合隐珠街道社会治理办、隐珠街道小井股份经济合作社党支部开展了一次以“紧抓安全生产、健康与你同行”为主题的党建联建活动。

在广源党支部培训中心，本次活动邀请安全专家张雷以案说法进行授课，通过对各地发生的触电、火灾、一氧化碳中毒案例进行剖析，总结了发生安全事故的根源、讲解了如何在第一时间开

展施救的方法。

培训活动结束后，大家来到广源热电厂高压配电室，现场体验穿戴了绝缘手套、绝缘靴等相关安全防护用品，学习了如何区分不同电压等级的输电设施，掌握了在家庭生活中如何使用验电设备以及在发生触电后如何自救和救助他人的安全常识。随后一行人来到化水车间，参观了工艺流程。

参观活动结束后，大家还在广源热电厂进行了一次“实战演练”，安全员现场为大家普及干粉灭火器的使用方法及操作流程。

# 总投资10.4亿!10个重点项目集中签约、开竣工

□半岛全媒体记者 陈文堂  
通讯员 夏乾峰

4月27日，总投资10.4亿元的10个重点项目在大场镇乡村振兴产业集聚区集中签约、开工、竣工，这是大场镇全力以赴招商引资、抓项目的重要成果，将为高质量发展、奋力冲刺“全年红”注入强大动能。

据悉，此次集中签约、开竣工的10个重点项目涵盖智能数控、环保设备、海洋生物等多个高新技术领域。在集中竣工的项目中，总投资5亿元的华琨生物科技为青岛市2020年重点项目，采用自主研发核心技术实现全自动化和智能化小浆果深加工，同时在国内外优选原料，打造全球供应链；总投资2.1亿元的佳一生物科技是一家依托蓝色海洋生物产业开

发的高新技术企业，主要从事食品添加剂、植物提取物的生产、研发、销售；总投资1.1亿元的贝尔曼宠物食品主要从事宠物零食和宠物食品的生产、研发与销售，产品主要销往欧美、日韩等国家。

在当天集中开工的项目共2家，集中签约的招商引财平台项目共5个。为大场镇3000亩乡村振兴产业集聚区发展注入新活力，实现人才和劳动力资源

向镇驻地加速流动，促进了农业“接二连三”、工业提质增效。

“项目是发展的生命线、经济增长的动力源，我们将始终秉承‘以人为本、服务至上’的发展理念，围绕新区‘攻坚突破年’部署要求，为企业发展提供精准服务，真正做到想企业之所想，帮企业之所需，解企业之所困，创造务实高效的营商环境。”大场镇党委书记彭善亮说道。